Kimyo fanidan 7- sinf test savollari        

 I chorak .
 Kimyo fani nimani o‘rganadi?
A) Moddalarning tuzilishini;

B)Moddalarning bir-biriga aylanishini;

C) Fizik qonuniyatlarni;

D) Kimyoviy qonuniyatlarni;

E) Moddalarning xossalarini, tuzilishlarini va bir-biriga aylanishlarini.

 2. Atom-molekulyar ta’limotning asosiy holatlari:
A) Moddalar ularning kimyoviy xossalarini o‘zida saqlovchi eng kichik zarralar bo‘lgan molekulalardan tashkil topgan;

B) Molekulalar atomlardan tashkil topgan;

C) Molekula va atomlar doim harakatda bo‘ladi;

D) Molekulalar fizik hodisalarda o‘zgarmay qolsa-da, kimyoviy hodisalarda parchalanib ketadi;

E) Yuqoridagilarning barchasi.

 3. Molekula nima?
A) Molekula — moddaning kimyoviy xossalarini namoyon qiluvchi eng kichik bo‘lagi;

B) Molekula — moddaning fizik xossalarini namoyon qiluvchi eng kichik bo‘lagi;

C) Molekula — moddani tashkil qiluvchi atomlar guruhi;

D) Molekula — moddani tashkil qiluvchi elektronlar uyushmasi;

E) Molekula — moddaning tuzilishini ko‘rsatuvchi kattalik.

 4. Kimyoviy element nima?
A) Atomlarning muayan turi;

B) Molekulani tashkil etuvchi bo‘lak;

C) Atomni tashkil etuvchi qism;

D) Moddani hosil qiluvchi bo‘lak;

E) Jismlarni tashkil qiluvchi tarkibiy qism.

 5. Nisbiy atom massa nima?
A) Nisbiy atom massa — element atomi massasining uglerod atomi massasidan qancha og‘irligini ko‘rsatuvchi kattalikdir;

B) Nisbiy atom massa — element atomi massasining uglerod atomi massasining 1/12 qismidan qancha og‘irligini ko‘rsatuvchi kattalikdir;

C) Nisbiy atom massa — element atomi massasining uglerod atomi massasining 1/24 qismidan qancha og‘irligini ko‘rsatuvchi kattalikdir;

D) Nisbiy atom massa — element atomi massasining uglerod atomi massasining 1/3 qismidan qancha og‘irligini ko‘rsatuvchi kattalikdir;

E) Nisbiy atom massa — element atomi massasining uglerod atomi massasining 1/4 qismidan qancha og‘irligini ko‘rsatuvchi kattalikdir.

 6. Allotropiya nima?
A) Bir element atomlaridan turli oddiy moddalar hosil bo‘lishi;

B) Bir molekuladan turli oddiy moddalar hosil bo‘lishi;

C) Bir murakkab moddadan turli oddiy moddalar hosil bo‘lishi;

D) Ikki element atomlaridan turli oddiy moddalar hosil bo‘lishi;

E) Ko‘p element atomlaridan turli oddiy moddalar hosil bo‘lishi.

 7. Kimyoviy formula nima?
A) Kimyoviy formula — modda tarkibini kimyoviy belgilar va (zarurat bo‘lsa) indekslar yordamida ifodalanishi;

B) Kimyoviy formula — modda tarkibini kimyoviy belgilar yordamida ifodalanishi;

C) Kimyoviy formula — modda tarkibini indekslar yordamida ifodalanishi;

D) Kimyoviy formula — modda tarkibini atomlar yordamida ifodalanishi;

E) Kimyoviy formula — modda tarkibini molekulalar yordamida ifodalanishi.

 8. Kimyoviy reaksiyalarda quyidagi parametrlardan qaysi biri doimo o‘zgarmay qoladi?
A) Bosim;

B) Xajm;

C) Harorat;

D) Massa;

E) Agregat holat.

9. Kimyoviy reaksiya natijasida:
A) Reaksiyada ishtirok etayotgan moddalar massasi yig‘indisi o‘zgarmay qoladi;

B) Reaksiyaga kirishayotgan moddalar tarkibidagi molekulalar saqlanib qoladi;

C) Reaksiyaga kirishayotgan moddalar tarkibidagi atomlar saqlanib qoladi;

D) Reaksiyaga kirishayotgan moddalar tarkibidagi atomlar soni yig‘indisi hosil bo‘lgan mahsulotlar tarkibidagi atomlar soni yig‘indisiga teng bo‘ladi;

E) A, C, D javoblar to‘g‘ri.

10. Avogadro doimiysining qiymati nechaga teng?
A) 6,02∙1023;

B) 101,325;

C) 1,66∙10-27 ;

D) 12,04∙1023;

E) 8,314.

11. Laboratoriya sharoitida kislorod quyidagi moddalarning qaysilaridan olinadi?

1.HgO; 2. KMnO4;  3. KClO3;  4. H2O2
A) 1; B) 2,4;  C) 2,3;  D) 1,4;  E) 1,2,3,4.

12. Temir kislorodda yonganda qanday birikma hosil bo‘ladi?

A) FeO; B) Fe2O3;  C) Fe3O4;  D) Fe(OH)3;

E) temir kislorodda yonmaydi.

13. Quyidagi moddalarning qaysilari kislorod bilan reaksiyaga kirishib, faqat qattiq modda hosil qiladi?

1.C;  2. CS2;  3. S;  4. P;  5. CH4; 6. Cu

A) 1,3, 4, 6;  B)2, 5;  C) 6;  D) 4, 6;  E) 4;

14. 1 moldan olingan quyidagi moddalardan qaysi birining yonishi uchun ko‘p kislorod kerak bo‘ladi?

A) S;  B) P;  C) C;  D) H2;  E) CH4.

15. Oltingugurtni yondirish uchun 16 g kislorod sarflandi. Bu miqdordagi kislorodda nechta kislorod atomi bo‘ladi?

A) 3,01·023; B) 6,02·1023;  C)9,03·1023; D) 12,04·1023; E) 2.

16. 18 g uglerodni to‘liq yondirish uchun necha litr kislorod kerak?

A) 33,6;  B) 22,4;  C) 11,2; D) 5,6;  E) 48.

17. Quyidagi moddalardan qaysi birida kislorodning massa ulushi ko‘proq?

A)  Al2O3; B) Fe2O3;  C) Cr2O3;  D) B va C da; E) A,B va C larda.

18. «A» modda qizdirildi va kislorodli bankaga tushirildi. Natijada banka ichi oq rangli tutun bilan to‘ldi. «A» modda:

19. 0,25 mol kislorodning massasini va bu miqdordagi molekulalar sonini hisoblang.

20. Quyidagi yonilg‘ilardan qaysi biri yonganda suv hosil bo‘ladi?

1. Ko‘mir;  2. Tabiiy gaz; 3. Qattiq o‘tin.

21.Avagadro  soni nechaga teng ?

22. Kimyoviy reaksiya turlari .

23. Moddalarning xossalari 
24. Kimyoviy element nima ?

25. Atom molekulyar ta’limotning asoschisi 

II chorak

1. Quyidagi gazlarning qaysi biri to‘ldirilganda shar havoga ko‘tarilishi mumkin?

A) Cl2; B) H2S;  C) CH4;  D) Ar;  E) CO2
2. Qanday hajmiy nisbatdagi vodorod va kislorod aralashmasi «qaldiroq gaz» deb ataladi?

A) 2:1; B) 1:1;  C) 1:2; D) 2:2;

E) istalgan hajmiy nisbatdagi aralashma.

3. Vodorod quyidagi qaysi moddalar bilan reaksiyaga kirishadi?

1− FeO, 2−S, 3−O2, 4−H2O, 5−K2O, 6−N2, 7−Ca, 8−Ag, 9−P, 10−HCl

A) 1,2, 3, 8, 9, 10;  B) 1, 2, 3, 6, 7, 9;  C) 3, 6, 7, 8, 9, 10;

D) 4,5, 10;  E) faqat 3.

4. Metan bilan kislorod qanday hajmiy nisbatlarda qoldiqsiz reaksiyaga kirishadi?

A) 1:2;  B) 1:1; C) 2:2; D) 2:1;  E) istalgan hajmiy nisbatda.

5. 50% kislorod va 50% karbonat angidriddan iborat gazlar aralashmasining vodorodga nisbatan zichligini aniqlang.

A) 16;  B)22;  C) 38;  D) 19;

E) gazlar aralashmasining ikkinchi bir gazga nisbatan zichligini hisoblab bo‘lmaydi.

6. 10 g kalsiy karbonatning to‘liq parchalanishidan n.sh. da o‘lchangan qancha hajm karbonat angidrid hosil bo‘ladi?

A) 22,4; B) 2,24; C) 0,224; D) 44,8;  E) 4,48.

7. Sanoatda vodorod olish uchun metanni suv bug‘i bilan konversiya qilinadi. Ushbu reaksiya tenglamasida koeffitsiyentlar yig‘indisi nechaga teng?

Metan + suv → karbonat angidrid + vodorod

A) 3;  B) 4;  C) 5;  D) 8;  E) 12.

8. Tabiatda vodorod:

A) Yer qobig‘i massasining 0,15% ini, suvda 11,11% ni, Quyosh massasining deyarli 50 % ini tashkil etadi;

B) Yer massasining 1% ini, havoning 20% ini, Quyosh massasining 1/4 qismini tashkil etadi;

C) Yer qobig‘i massasining 0,15% ini, suvda 11,11% ni tashkil etib, Quyoshda uchramaydi;

D) Ancha ko‘p uchraydi;

E) E) Faqat birikmalar tarkibida uchraydi.

9. Suv tarkibida vodorodning % ulushi nechaga teng?

A) 11,11; B) 22,22; C) 8,96 ; D) 12,12; E) 0,5.

10. A  g tuz B  g suvda eritildi. Eruvchini eritmadagi massa ulushini foiz konsentratsiyada topish imkonini beradigan formulani ko‘rsating.
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E) C% = (A+B).100%.

11.Molyar konsentratsiya qanday formula bilan hisoblanadi?                      
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12. Gazlarning suvda eruvchanligi quyidagi qaysi xollarda ortadi?

A) harorat ortganda;

B) bosim ortganda;

C) aralashtirib turilganda;

D) A, B, C hollarning barchasida;

E) to‘g‘ri javob yo‘q.

13. Quyidagi qaysi moddalar suvda juda oz eriydi?

1. Shakar;  

2. Oshtuzi; 

3. Gips;  

4. Soda; 

5. Kislorod. 

A) 1,2,4;  B)3,5;  C)2,3;  D) 4;  E) 2.

14. Tarkibida 19,6 g sulfat kislota bo‘lgan eritmani neytrallash uchun qancha g NaOH kerak?

A)4;  B)8;  C) 19;  D) 20;  E) 24.

 
15. Eruvchanlik nima?

A) 100 g erituvchida eruvchining erishi mumkin bo‘lgan qiymati;

B) 1000 g erituvchida eruvchining erishi mumkin bo‘lgan qiymati;

C) 10 g erituvchida eruvchining erishi mumkin bo‘lgan qiymati;

D) 1 g erituvchida eruvchining erishi mumkin bo‘lgan qiymati;

E) 1 l erituvchida eruvchining erishi mumkin bo‘lgan qiymati;

 16. 100 g eritmada 34 g tuz bo‘lsa uning foiz konsentratsiyasi nechaga teng?

A)0,34;  B)3,4;  C) 34;  D) 6,8;  E) 68.

 

17. Eritmaning 2 litrida 3 mol modda bo‘lsa, uning molyar konsentratsiyasi nechaga teng?

A)3;  B)6;  C) 1,5;  D)4,5;  E)0,3.

 

18. Eritmaning 2 litrida 3 g-ekv modda bo‘lsa, uning normal konsentratsiyasi nechaga teng?

 

19. Eritmada erigan moddaning massa ulushi 0,034 ga teng bo‘lsa uning foiz konsentratsiyasi nechaga teng?

20. 6,8 g H2S normal sharoitda qancha hajmni egallaydi?
21.Vodorotning kimyoviy belgisi 
22. Suvning tabiatda tarqalishi 

23. Eritma nima ?

24. Eritma konsentratsiyasi nima ?

25. 50 g osh tuzini 450 g suvda eritib olingan eritmaning konsentratsiyasi qanday bo‘ladi?

III chorak
1. Quyidagi oksidlarning qaysilari suv bilan reaksiyaga kirishib kislota hosil qiladi? 

1.K2O; 2. P2O5;  3. SO3; 4. SiO2; 5. HgO; 6. A12O3; 7. CO2; 8. Fe2O3. 

A)l,6, 8; B)2, 3,4; C) 2, 3, 7; D) 5, 6, 7, 8; E) Hammasi.

2. Quyidagi oksidlardan qaysilari kislotalar bilan reaksiyaga kirishadi?

1.K2O; 2. CO2; 3. MgO; 4. P2O5; 5. SO2;

6. A12O3; 7. BaO.

A)2,4,5; B)2,5,6; C) 1,3, 6, 7; D) 1,2, 5, 7.

E) barcha oksidlar kislotalar bilan reaksiyaga kirishadi.

3. Bir xil miqdorda olingan quyidagi birikmalarning qaysi birida temir miqdori ko‘p? 

A)FeO; B) Fe2O3; C)  Fe3O4; D) FeSO4; E) FeS2.

4.Qaysi holatda faqat asosli oksid olish usuli ko’rsatilgan 
A) 4P+5O2=2P2O5        B)C+O2=CO2      C)CaCO3     CaO+ CO2   D)Cu(OH)2      CuO+H2O

5.So’ndirilmagan oxakning formulasini toping.

A)MgO      B)CaO      C)SiO2      D)Fe2O3
6.Kislotali oksidlar  qatorini ko’rsating .

A)K2O,MgO,SO2,Na2O                    B) CO2,P2O5,SO3,NO2

C)ZnO,N2O5,Al2O3,H2O                   D)BaO, P2O5, Fe2O3, CO2

7.Biri kislorod bo’lgan ikki elementdan tashkil topgan murakkab moddaga nima deb ataladi?            

 A)asos     B) kislota C)oksid       D)tuz
8.Kislotalar bilan ham, ishqorlar bilan ham tuz hosil qiluvchi oksidlar qanday oksidlar hisoblanadi ?

A) Amfoter     B) kislotali      C)asosli     D) befarq

10.M(OH)n. Bu yerda  qanday   formula  ifodalangan  
A)asos     B) kislota C)oksid       D)tuz
11.O’yuvchi kaliyning formulasini toping
A)KOH        B)KCl           C)K2SO4          D)K2O

12.Normal sharoitda 11.2 litr oltingugurt (IV) –oksid olish uchun qancha oltin gugurtni yoqish kerak 

A)16         B)32         C) 64             D)24

13.Kislota eritmasi quyidagi indikatorlarning qaysilari ta’sirida qizaradi?

1.lakmus  2.fenolftolein  3.Metilzarg’aldog’i
A)1  B) 1,3     C) 2,3    D)1,2

14.Oshqozon shirasi tarkibidagi kislotani aniqlang 

A)H2SO4
  B)HNO3       C)HCl        D)H2CO3

15.Formulalari quyidagicha bo’lgan oksidlarning qaysi birlarida kislorodning massa ulushi 50% ga teng 

A)SO3     B)CO       C) CO2       D) SO2

16.Quyidagi keltirilgan ozgarishlardagi noma’lum x moddani aniqlang 

 Al   AlCl3     X   Al2O3
A)Al2(SO4)3       B)AlBr3      C)Al(OH)3         D)Al(NO3)3

17.Oxakli suv Ca(OH)2orqali karbonat angidrit yuborilganda 50 gr oq cho’kma hosil bo’ladi .Necha litr CO2  reaksiyaga kirishgan ?

A)22.4       B)2.24         C)11.2       D)1.12

18.13 gr Al(OH)3hosil qilish uchun qancha alyuminiy kerak bo’ladi ?

19.Murakkab moddalarni sinflang .

20.  Qaysi moddadan bir vaqtning o’zida ham asosli , ham kislotali  oksid olish mumkin ? 
2 1. Kalsiy karbonatdan foydalanib qanday moddalar hosil qila olasiz? Reaksiya tenglamalarini yozing.

 
22. FeSO4 dan temir, temir (II)-oksid, temir (II)-gidroksid va temir (II)-xlorid hosil qilish reaksiya tenglamalarini yozing.

 23. Tibbiyotda «issiq emlama» deb ataluvchi dori vositasi tayyorlanadigan tuzni (kalsiy xlorid) -ohaktoshdan va boshqa manbalardan qanday olish mumkin?

 24. Kalsiyli selitra olish usullaridan biri suyultirilgan nitrat kislotani ohaktosh bilan neytrallashdan iborat. Bunda sodir bo‘ladigan reaksiya tenglamlarini yozing.

 25. Quyida xalq xo‘jaligida ko‘p ishlatiladigan tuzlarning texnik nomlari va formulalari keltirilgan:  

   ichimlik sodasi — NaHCO3;

   suvsizlantirilgan soda — Na2CO3;

   bo‘r, marmar, ohaktosh — CaCO3;

   potash — K2CO3;

   lyapis — AgNO3.

 Ularning kimyoviy nomlarini yozing.

IV  Chorak
1. Mis (II)-gidroksid qanday usulda olinadi?

A) misga suv ta’sir ettirib;

B) mis oksidiga suv ta’sir ettirib;

C) misning suvda eriydigan tuzlariga ishqor ta’sir ettirib;

D) misning istalgan tuziga kislota ta’sir ettirib;

E) misning suvda eriydigan tuzlariga kislota ta’sir ettirib.

2. Kalsiy gidroksidni qanday yo‘llar bilan olish mumkin?

A) kalsiy metaliga suv ta’sir ettirib;

B) kalsiy oksidiga suv ta’sir ettirib;

C) kalsiyning suvda eriydigan tuzlariga ishqor ta’sir ettirib;

D) kalsiyning istalgan tuziga kislota ta’sir ettirib;

E) A va B javoblar to‘g‘ri.

3. 2 g natriy gidroksid tutgan eritmani neytrallash uchun necha mol sulfat kislota kerak?

A)l; B)0,5; C) 0,25; D) 0,025; E) 0,0025.

4. Sulfat kislotaning kimyoviy xossasini to‘g‘ri ifodalagan javobni aniqlang.

A) Zn metali bilan reaksiyaga kirishadi;

B) SiO2 bilan reaksiyaga kirishadi;

C) Mg(OH)2 bilan reaksiyaga kirishib, vodorod hosil qiladi;

D) P2O5 bilan reaksiyaga kirishadi; 

E) HNO3 bilan reaksiyaga kirishadi;

5. Quyidagi kislotalarning qaysi birida kislota hosil qiluvchi elementning valentligi beshga teng?

A)H2SO3;  B)H2SO4; C) H3PO4; D) H2CrO4; E) HMnO4.

6. Berilgan rangsiz eritma kislota eritmasi ekanligini qanday bilib olish mumkin?

A) Mazasi ta’tib ko‘riladi, mazasi nordon bo‘lsa, bu kislota eritmasi;

B) Lakmus ta’sirida qizil rang hosil qiladi;

C) Fenolftalein eritmasi ta’sirida pushti rang hosil bo‘ladi;

D) Metil zarg‘aldog‘i eritmasi tomizilganda rang hosil bo‘lmaydi;

E) Qizdirilganda oq rangli cho‘kma paydo bo‘ladi.

7. 5 g CaCO3 ni qizdirib necha g CaO olish mumkin?

A) 5,6; B) 2,8; C) 1,4; D) 0,7; E) 0,35.

8. Fe —> «A» —>Fe(OH)2 sxemadagi «A» moddani ko‘rsating.

A)FeO; B) Fe2O3; C) FeCl2; D) FeSO4;

E) C va D javoblar to‘g‘ri.

9. Quyidagi o‘zgarishlardagi «A» va «B» moddalarni aniqlang:

A →B→CuCl2→Cu(OH)2→B→A.

A)Cu va CuO; B) CuO va Cu; C)Cu vaCu,O; D)Cu2O va Cu;

E) A va B moddalar bir xil — CuO.

10. Quyidagi moddalarning qaysilaridan faqat bitta o‘zgarish qilib, CuCl2 olish mumkinmi?

l.Cu; 2. CuS; 3. Cu(OH)2; 4. (CuOH)2CO3.

A)l; B)l,2; C)l,2,3; D) 1,2,3,4;

E) Hech qaysi biridan bitta o‘zgarishda olib bo‘lmaydi.

11. Sulfat kislota quyidagi moddalarning qaysilari bilan reaksiyaga kirishadi?

l.Zn; 2.ZnO; 3.Zn(OH)2; 4. ZnS.

A) 1,2,3,4; B)l,2,3; C)l,2; D) 1; E) 4.

12. Rux xlorid olish uchun rux metaliga quyidagilarning qaysilarini ta’sir ettirish kerak?

1.HC1; 2. CuCl,; 3. HgCl2; 4. NaCl.

A)l; B)2,3; C) 2,3,4; D)l,2,3;  E)l,4.

13. Quyidagi qaysi reaksiyalar natijasida tuz hosil bo‘ladi?

A)Vodorod + Kislorod;

B)Natriy sulfid + xlorid kislota;

C)Kalsiy + Suv;

D)Mis (II)-oksid + Vodorod;

E)Malaxit (qizdirish) →..

14. Natriy metaliga yoki natriy oksidiga suv ta’sir ettirib natriy gidroksid olish mumkin. Xuddi shunday yo'1 bilan mis (II)-gidroksid olish mumkinmi?

A)Ha. Olish mumkin;

B)Mis va mis (II)-oksidni qizdirib olish mumkin;

C)Agar suv qaynoq bug‘ holda bo‘lsa olish mumkin;

D)Mis qirindisiga qaynoq suv va mis (II)-oksidiga sovuq suv ta’sir ettirib olishmumkin;

E) Yo‘q. Olib bo‘lmaydi.

15. 12,8 g mis reaksiya uchun olingan va quyidagi o‘zgarishlar amalga oshirildi: 

Cu→CuO→CuCl2→Cu(OH)2 →CuO →Cu. o‘zgarishlarning oxirida reaksiya uchun olingan 12,8 g mis hosil bo‘ladimi?

A)Yo‘q. 6,4 g mis hosil bo‘ladi;         B)Yo‘q. 64 g mis hosil bo‘ladi;

C)Ha. 12,8 g mis hosil boladi;

D)Ha. Har bir bosqichda isrofgarchilikka yo'l qo‘yilmasa 12,8 g mis hosil boiadi;

E) Yo‘q. Chunki oxirgi ikkita reaksiya sodir bo‘lmaydi. Demak, o‘zgarishlar natijasidamis hosil bo‘lmaydi.

16. Quyidagi o‘zgarishlarda ko‘rsatilgan «A» va «B» moddalarni aniqlang:

A→FeSO4 →B→FeO→A →FeCl2 →B →FeO→A

A)Fe va Fe(OH)2;              B)Fe(OH)2 va Fe;

C)FeCO3 va FeCl2;              D)FeS va Fe(OH)3;

E)A va B moddalar bir xil Fe(OH)2.

17. 12,4 g natriy oksiddan hosil bo‘lgan ishqorning eritmasini neytrallash uchun n.sh. da o‘lchangan qancha l karbonat angidrid kerak?

A)22,4; B)44,8; C) 2,24; D) 4,48; E) 1,12.
18.Tuzlarning umumiy formulasi .

19. Tuzlarning tarkibi .

20. Tuzlarning toifalanishi .

21. Kislotalarning umumiy formulasi .

22. Sulfat kislataning formulasi .

23. Kislotalarning negizlanishi .

24.Eng muhim kislotalar .

25. Reaksiyani davom ettiring :
 Na+HCl 

